 Θ.Ε. 1 (άνθρωπος-πρόσωπο) Δ.Ε. 2 (αυτογνωσία).
Αὐτογνωσία.
Εἶναι ἡ εἰς βάθος γνώση τοῦ ἑαυτοῦ μας. Τή σημασία τῆς αὐτογνωσίας τόνιζαν οἱ ἀρχαῖοι Ἕλληνες μέ τό γνωστό ρητό «γνῶθι σ’ αὐτόν». Ἡ ἄγνοια τοῦ ἑαυτοῦ μας δέν μᾶς ἐπιτρέπει νά καλλιεργήσουμε τά χαρίσματα πού ἔχουμε σάν ἄνθρωποι ἀπό τή μιά ἐνῶ ἀπό τήν ἄλλη δέν μποροῦμε νά δοῦμε τά ἀρνητικά στοιχεῖα τοῦ χαρακτήρα μας καί νά ἀγωνιστοῦμε νά τά ἀποβάλλουμε. Γι’ αὐτό καί ἡ αὐτογνωσία εἶναι ἀπό τά πιό σημαντικά πράγματα πού πρέπει νά πετύχουμε στή ζωή μας.

Ὁ ἄνθρωπος, ὡς «εἰκόνα τοῦ Θεοῦ», εἶναι προικισμένος ἀπό τό Θεό μέ νοῦ, μέ λόγο καί ἐπειδή ὁ ἄνθρωπος πλάστηκε ἀπὸ τό Θεό ὡς ὑλικό καί πνευματικό ὄν μέ σῶμα καί ψυχή ἔτσι καί ὁ νοῦς τοῦ ἀνθρώπου ἔχει διπλή ἐνέργεια. Ἡ πρώτη ἐνέργεια ἔχει κέντρο τόν ἐγκέφαλο καί μέ αὐτήν ὁ ἄνθρωπος δημιουργεῖ τήν ἐπιστήμη καί ἀποκτᾶ τή γνώση τοῦ ὑλικοῦ κόσμου ἐνῶ ἡ δεύτερη ἔχει κέντρο τήν ψυχή του καί μέ αὐτήν ὁ ἄνθρωπος ἔχει τή δυνατότητα νά γνωρίσει τόν ἑαυτό του καί τό Θεό. Ἡ πρώτη ἐνέργεια τοῦ νοῦ μοιάζει μέ τό φυσικό φῶς πού προέρχεται ἀπό τόν ἥλιο καί βοηθάει τόν ἄνθρωπο νά βλέπει τά πράγματα τοῦ κόσμου, ἐνῶ ἡ δεύτερη ἐνέργεια προέρχεται ἀπό τόν «ἄκτιστο»
 Θεό καί εἶναι τό θεϊκό φῶς πού βοηθάει τόν ἄνθρωπο νά γνωρίσει τό Θεό καί τόν ἑαυτό του. Αὐτό τό θεϊκό φῶς πού προέρχεται ἀπό τό Χριστό μᾶς διδάσκουν οἱ Πατέρες τῆς Ἐκκλησίας νά στρέφουμε μέσα μας μέ τή βοήθεια τῆς προσευχῆς, ὅπως στρέφουμε τό φῶς ἑνός φακού σέ ἕνα σκοτεινό δωμάτιο καί ἔτσι βλέπουμε τί ὑπάρχει μέσα. Μέ τόν ἴδιο τρόπο μαθαίνουμε τί ὑπάρχει μέσα μας καί ἄν εἶναι καλό τό καλλιεργοῦμε γιά νά δώσει καρπούς, δηλαδή τήν ἀγάπη, τήν ἐλευθερία, τόν ἀλληλοσεβασμό κλπ, ἐνῶ ἄν εἶναι κακό, δηλαδή μίσος, ἐγωϊσμός, ἐκμετάλλευση τοῦ συνανθρώπου κλπ., τό ξεριζώνουμε. Προϋπόθεση γιά να δοῦμε τόν ἑαυτό μας καί αὐτό πού κρύβεται μέσα μας εἶναι ἡ πίστη στό Χριστό, ἀφοῦ ἀπό Αὐτόν πηγάζει τό ἄκτιστο φῶς, καί ἡ προσευχή, γιατί ἔτσι ἔρχεται μέσα μας τό φῶς πού φωτίζει τό νοῦ καί ὅλη τή ζωή μας.
� Ἄκτιστο λέμε αὐτόν πού δέν ἔχει δημιουργηθεῖ ἀπό κάποιο ἄλλο ἀλλά εἶναι ὁ ἴδιος πηγή ζωῆς.





