Θ.Ε. 4 ( Αξίες) Δ.Ε. 1 (ελευθερία).

Ἐλευθερία.

Γιά τήν ἐλευθερία δέν μποροῦμε νά μιλήσουμε ἄν πρῶτα δέν διευκρινίσουμε τό ἀνθρωπολογικό θεμέλιο πάνω στό ὁποῖο τήν στηρίζουμε. Ἀνθρωπολογικό θεμέλιο ἐννοοῦμε τήν πίστη μας γύρω ἀπό τό τί εἶναι ὁ ἄνθρωπος, γιατί κάθε πολιτισμός καί κάθε θρησκεία ἔχει τή δική της ἀνθρωπολογία, δηλαδή τή δική της ἄποψη γιά τόν ἄνθρωπο καί κατά συνέπεια γιά τήν ἐλευθερία. 

Γιά παράδειγμα ὁ δυτικός πολιτισμός πιστεύει ὅτι ὁ ἄνθρωπος εἶναι ἄτομο, δηλαδή ἕνα ὄν πού μπορεί νά ὑπάρξει μόνο του καταρχήν καί στή συνέχεια μπορεῖ νά ἔλθει σέ ἐπικοινωνία μέ ἄλλα ἄτομα. Ἐπειδή ὅμως ἡ ἀτομική του ὕπαρξη κινδυνεύει ἀπό τίς ὑπερβάσεις τῶν ἄλλων ἀτόμων, ὅπως ἔγινε στά χρόνια τῆς φεουδαρχίας, γι’ αὐτό καί ἀγωνίστηκε καί δημιούργησε ἕνα τεῖχος προστασίας γύρω ἀπό τό ἄτομό του. Τό τεῖχος αὐτό εἶναι τά ἀτομικά δικαιώματα μέσα στά ὁποία εἶναι καί ἡ ἐλευθερία. Εἶναι γνωστό αὐτό πού λέγεται ὅτι ἐκεῖ πού σταματάει ἡ ἐλευθερία τοῦ ἄλλου ἀρχίζει ἡ δική μου καί τό ἀντίστροφο. Χαρακτηριστική εἰκόνα αὐτῆς τῆς ἄποψης γιά την ἐλευθερία εἶναι οἱ ἐπάλληλοι κύκλοι πού ἐφάπτονται χωρίς νά τέμνονται. Μέσα σέ κάθε κύκλο κλείνεται γιά νά προστατευτεῖ ἡ ἀτομική ὕπαρξη. Ἕνας φιλόσοφος πού μίλησε πολύ γιά τήν ἐλευθερία, ὁ Ζάν Πώλ Σάρτρ, θεωρῶντας ὅτι ὁ ἄνθρωπος ἀκόμα καί μέ τόν τρόπο αὐτό δέν εἶναι ἐλεύθερος, ἀφοῦ ὁ ἄλλος στέκεται ἐμπόδιο γιά τήν ἀπόλυτη ἐλευθερία του, εἶπε ὅτι «ὁ ἄλλος εἶναι ἡ κόλασή μου».
Στήν ὀρθόδοξη παράδοση ὅμως ὁ ἄνθρωπος εἶναι πρόσωπο καί αὐτό σημαίνει ὅτι ὑπάρχει στό βαθμό πού συνυπάρχει μέ τούς ἄλλους ἀνθρώπους, ὅπως ἕνα κύτταρο ὑπάρχει ὅταν εἶναι ἑνωμένο ὀργανικά μέ τά ἄλλα κύτταρα τοῦ σώματος. Ἄρα ἡ παρουσία τῶν ἄλλων ἀνθρώπων εἶναι προϋπόθεση γιά τή δική του ὕπαρξη. Χαρακτηριστική εἰκόνα αὐτῆς τῆς ἄποψης εἶναι οἱ ἀλληλοτεμνόμενοι κύκλοι πού σημαίνει ὅτι ὁ ἄνθρωπος ὑπάρχει μόνο ὅταν μέ τήν ἀγάπη ὁ ἄλλος βρίσκεται μέσα του καί αὐτός μέσα στόν ἄλλο. Αὐτός εἶναι ὁ τρόπος τῆς προσωπικῆς ὕπαρξης σύμφωνα με τόν ὁποῖο ὁ ἄλλος δέν εἶναι ὁ κόλασή του, ὅπως ἔλεγε ὁ Σάρτρ, ἀλλά ἡ ζωή του. Ἡ ἐλευθερία λοιπόν πού προσπαθοῦμε νά ἀποκτήσουμε ὅταν λειτουργοῦμε ὡς «πρόσωπα» εἶναι ἡ δυνατότητα νά ὑπάρχουμε χωρίς νά κινδυνεύουμε ἀπό τό θάνατο καί τήν ἀνυπαρξία. Αὐτή εἶναι ἡ λεγόμενη «ὑπαρκτική» ἐλευθερία ἐνῶ ἡ ἄλλη πού ἔχει ὡς ἀνθρωπολογικό θεμέλιο τήν ἀτομικότητα εἶναι ἡ ἐλευθερία πού χαρακτηρίστηκε ἀπό κάποιους ὡς ἐλευθερία τοῦ «σούπερ μάρκετ». Εἶναι ἡ φαινομενική ἐλευθερία τῆς ἐπιλογῆς πραγμάτων πού κάποιοι ἄλλοι ἔχουν ἀποφασίσει «πρίν ἀπό ἐμᾶς γιά μᾶς», ὅπως γίνεται μέ τήν ἀγορά ὅπου μᾶς ἐπιτρέπουν νά διαλέξουμε «ἐλεύθερα», ἀλλά μόνο ἀπό αὐτά πού ὑπάρχουν  στά ράφια.
Τέλος, στήν ὀρθόδοξη χριστιανική παράδοση ἐλευθερία καί ἀγάπη εἶναι ἀλληλένδετες ἔννοιες. Μόνο ὅταν ὁ ἄνθρωπος εἶναι ἐλεύθερος ἀπό τά πάθη καί τίς κακίες του πού τόν κάνουν νά μήν ἀγαπᾶ τόν ἄλλο μπορεῖ νά ἀγαπᾶ καί μόνο ὅταν ἀγαπᾶ εἶναι πράγματι ἐλεύθερος, ὄχι γιά νά κάνει ὅ,τι θέλει, ἀλλά γιά νά ξεπερνᾶ ὅσα τόν κάνουν νά «πεθαίνει» καθημερινά καταστρέφοντας τίς σχέσεις ἀγάπης μέ τούς ἀνθρώπους, τόν κόσμο καί τό Θεό καί ἔτσι νά χαίρεται πραγματικά τή ζωή.
