Θ. Ε. 5 (Κακό) Δ.Ε. 1 (αμαρτία).
Ἡ ἁμαρτία μέσα ἀπό τήν ὀπτική τῆς ὀρθόδοξης παράδοσης.
Ἡ λέξη «ἁμαρτία» σημαίνει ἀστοχία, ἀποτυχία. Ἡ ἀποτυχία τοῦ ἀνθρώπου νά πετύχει τό σκοπό γιά τόν ὁποῖο δημιουργήθηκε, νά ἑνωθεῖ δηλαδὴ μὲ τὸ Θεό καί νά γίνει ὅμοιος μέ Αὐτόν, εἶχε ὡς ἀποτέλεσμα νά χωριστεῖ, ὄχι τοπικά ἀλλά τροπικά, ἀπό τό Θεό. Τό χωρισμό αὐτό ὀνομάζουμε ἁμαρτία καί λέμε ὅτι εἶναι τροπικός καί ὄχι τοπικός αὐτός ὁ χωρισμός γιατί δέν ἀπομακρύνθηκε ὁ Θεός ἀπό ἐμᾶς, οὔτε ἐμεῖς πήγαμε κάπου ἀλλοῦ ἀφοῦ παραμείναμε εἰκόνα τοῦ Θεοῦ, ἀλλά ἄλλαξε ὁ τρόπος τῆς ζωῆς μας. 
Ὁ ἄνθρωπος ζοῦσε ἔχοντας μέσα του τήν ἐνέργεια τοῦ Θεοῦ ποὺ τοῦ ἔδινε ζωή. Ὁ τροπικός χωρισμός διέκοψε τή ροή αὐτῆς τῆς ἐνέργειας ὅπως διακόπτεται ἡ ροή τῆς ἡλεκτρικῆς ἐνέργειας ὅταν κλείσουμε τό διακόπτη πού στέλνει ρεῦμα στή λάμπα. Ὅπως ἡ λάμπα παύει νά δίνει φῶς ὅταν σταματάει ἡ ροή τῆς ἡλεκτρικῆς  ἐνέργειας ἔτσι καί ὁ ἄνθρωπος παύει νά ἔχει ζωή μέσα του ὅταν χωρίζεται ἀπό τήν ἐνέργεια τοῦ Θεοῦ. 
Ἀποτέλεσμα αὐτοῦ τοῦ χωρισμοῦ, τῆς ἁμαρτίας, ἦταν νά γίνει φθαρτός ὁ ἄνθρωπος ἀπό ἄφθαρτος καί νά πεθαίνει ὅπως τά ζῶα. Τήν κατάσταση αὐτή τήν περιγράφουν οἱ Πατέρες τῆς Ἐκκλησίας ὡς ἀσθένεια τῆς ἀνθρώπινης φύσης καί ὄχι ὡς τιμωρία. Τήν ἀσθένεια αὐτή πού ὀφείλεται στό χωρισμό τοῦ ἀνθρώπου ἀπό τό Θεό θέλησε νά θεραπεύσει ὁ Θεός μέ τόν ἀκόλουθο τρόπο. Πρῶτα ἀπ’ ὅλα γιά νά μήν ἐπηρεάσει ἡ φθαρτότητα καί ὁ θάνατος τήν ψυχή καί τό σῶμα τοῦ ἀνθρώπου καί ὡς ἐκ τούτου νά ἐπιστρέψει στήν ἀνυπαρξία, ὁπότε δέν θά ὑπῆρχε ἐλπίδα σωτηρίας, ἐπέτρεψε ὁ Θεός στήν ἀσθένεια αὐτή νά πλήξει μόνο τό ὑλικό σῶμα ὥστε νά μείνει ἀλώβητη ἡ ψυχή στήν ὁποία διασώθηκε καί φυλάχτηκε ὁ «γενετικός κώδικας» τοῦ ἀνθρώπου γιά νά μπορέσει μέ τήν κατάλληλη θεραπεία νά ἀναπλάσει ὅλη του τήν ὕπαρξη, τήν ψυχή καί τό σῶμα. 
Τό δεύτερο καί σημαντικότερο πού ἔγινε μέ σκοπό τή θεραπεία τοῦ ἀνθρώπου ἦταν νά γίνει ὁ Θεός ἄνθρωπος καί νά ἑνωθεῖ μέ τήν ἀνθρώπινη φύση ἔτσι ὥστε τίποτα πιά νά μή μπορεῖ νά χωρίσει τόν ἄνθρωπο ἀπό τό Θεό. Μέ τή σάρκωση λοιπόν τοῦ Θεοῦ, δηλαδή μέ τή γέννηση τοῦ Ἰησοῦ Χριστοῦ ὡς Θεοῦ καί ἀνθρώπου, καταργήθηκε καί θεραπεύτηκε ἡ ἁμαρτία καί ἀποκαταστάθηκε ἡ ροή τῆς ἐνέργειας τοῦ Θεοῦ στόν ἄνθρωπο. Μέσα ἀπό τήν πίστη μας στό Χριστό μποροῦμε ὅλοι οἱ ἄνθρωποι νά θεραπεύσουμε τήν ἀσθένεια πού προξένησε στή φύση μας ἡ ἁμαρτία καί νά ζήσουμε ἄφθαρτοι καί ἀθάνατοι ὅπως ἀκριβῶς μᾶς ἔπλασε ὁ Θεός.
