Θ.Ε. 2 (θρησκευτικότητα) Δ.Ε. 1 (πίστη).
Η πίστη ως προσωπική σχέση:
«Ἡ πίστις ἀναπόδεικτος γνῶσίς ἐστιν. Εἰ δὲ γνῶσίς ἐστιν ἀναπόδεικτος, ἄρα σχέσις ἐστὶν ὑπὲρ φύσιν ἡ πίστις, δι᾿ ἧς ἀγνώστως, ἀλλ᾿ οὐκ ἀποδεικτικῶς ἑνούμεθα τῷ Θεῷ κατὰ τὴν ὑπὲρ νόησιν ἕνωσιν». 
{ Ἡ πίστη εἶναι γνώση ποὺ δὲν ἀποδεικνύεται (μὲ τὸ νοῦ). Ἄν εἶναι τέτοιας λογῆς γνώση ἡ πίστη, ἄρα εἶναι σχέση πιὸ πάνω ἀπὸ τὴ «φυσικὴ» σχέση, μὲ τὴν βοήθεια τῆς ὁποίας καὶ μὲ τρόπο ἄγνωστο, ποὺ δὲν χωρᾶ σὲ ἀποδεικτικοὺς συλλογισμοὺς ἑνωνόμαστε μὲ τὸ Θεὸ μὲ τὴν ἕνωση ποὺ εἶναι πάνω ἀπὸ τὴν νόηση (θέωση) }. (Ἅγ. Μάξιμος ὁμολογητής).

Ο ίδιος πάλι λέει κάπου αλλού ότι όταν κάποιος κρυώνει δεν θα ζεσταθεί φέρνοντας στο νου του τη φωτιά. Το ίδιο συμβαίνει και με το Θεό όταν τον προσεγγίζει διανοητικά, δηλαδή με το νου του. Ο Θεός μόνο μέσα στη σχέση και την εμπειρία της αγάπης γνωρίζεται γι’ αυτό και όταν μιλάμε για την πίστη μιλάμε για μια κίνηση εμπιστοσύνης και αγάπης προς το Θεό. Ο Θεός ως προσωπική ύπαρξη γίνεται γνωστός σε εμάς όταν η πίστη μας είναι βίωμα και εμπειρία, όπως το ψωμί που τρώμε, το νερό που πίνουμε κλπ. Όσο παράλογο είναι όταν πεινάμε να φέρνουμε στο μυαλό μας την εικόνα του ψωμιού για να χορτάσουμε, ή όταν διψάμε την εικόνα του νερού για να ξεδιψάσουμε, άλλο τόσο παράλογο είναι να προσεγγίζουμε διανοητικά το Θεό. 

Η διανοητική πίστη δεν έχει σχέση με την πίστη της Εκκλησίας. Δεν είναι αρκετό να ξέρουμε ότι υπάρχει κάποιος ή κάτι που έχουμε ανάγκη αν δεν θέλουμε να έχουμε σχέση με αυτό. Τέτοια πίστη έχει ο διάβολος ο οποίος γνωρίζει πολύ καλά ότι υπάρχει Θεός αλλά δεν τον αγαπά και δε θέλει να έχει σχέση μαζί του. Έτσι και εμείς αν δε θέλουμε να αγαπήσουμε το Θεό, αλλά και την εικόνα του Θεού που είναι ο άνθρωπος, δεν έχουμε πίστη γιατί κανείς δεν μπορεί να μας υποχρεώσει να αγαπούμε. Η αγάπη είναι καρπός της ελευθερίας του ανθρώπου την οποία σέβεται πρώτος από όλους ο Θεός. Έτσι καταλαβαίνουμε πόσο λάθος είναι αυτό που ακούμε πολλές φορές: «αν υπάρχει Θεός γιατί δεν κάνει ένα θαύμα να τον πιστέψουμε»; Το ίδιο είπαν και οι Φαρισαίοι όταν σταύρωσαν το Χριστό: «αν είσαι γιος του Θεού κατέβα από το Σταυρό και θα σε πιστέψουμε». Αλλά ο Χριστός θέλει την ελεύθερη αγάπη των ανθρώπων και όχι αυτή που επιβάλλεται με θαύματα. Άλλωστε τα θαύματα δεν είναι για τους απίστους αλλά για τους πιστούς. Ο Ιούδας τόσα θαύματα είδε αλλά δε δίστασε για τριάντα αργύρια να προδώσει το Χριστό. Είναι λοιπόν υποκρισία να ζητάμε από το Θεό θαύματα για να πιστέψουμε. Η πίστη είναι συνώνυμη με την αγάπη και η αγάπη δεν επιβάλλεται με κανένα τρόπο, απλά γεννιέται μέσα στην καρδιά κάθε καλοπροαίρετου ανθρώπου και κάνει το χώρο αυτό της καρδιάς Παράδεισο γιατί εκεί συναντιέται ο άκτιστος Θεός με τον κτιστό άνθρωπο.
Πίστη και ωριμότητα:

Επειδή η πίστη ταυτίζεται με την αγάπη και η αγάπη προϋποθέτει την υπέρβαση του «εγώ», την υπέρβαση του εγωκεντρισμού και της φιλαυτίας που είναι η αιτία κάθε πάθους και κάθε κακού που ταλαιπωρεί τον κόσμο, καταλαβαίνουμε ότι η αδυναμία του ανθρώπου να πιστέψει, να εμπιστευθεί κάποιον έξω από τον εαυτό του τον καθιστά ανώριμο. Η ανωριμότητα αυτή δεν έχει σχέση με τη διανοητική ανωριμότητα αλλά με την υπαρξιακή ανωριμότητα. Υπαρξιακή ανωριμότητα είναι η αδυναμία του ανθρώπου να βγει από το εγώ του, να σηκώσει το βάρος του άλλου, να θυσιαστεί για τον άλλο. Ο Χριστός κάλεσε τους μαθητές του κατά τη διάρκεια του Μυστικού Δείπνου να αντιστρέψουν την κοινωνική πυραμίδα που καταδικάζει τους αδύναμους να είναι στη βάση της και να καταπιέζονται από τους «δυνατούς» που τους εξουσιάζουν. Τους είπε πως ο ίδιος στέκεται στη βάση της αντεστραμένης πυραμίδας (με τη βάση προς τα κάτω) για να σηκώσει το βάρος του κόσμου. Όποιος λοιπόν θέλει και πιστεύει και με αγαπά ας έλθει να σηκώσει μαζί μου τις θλίψεις και τα βάσανα του κόσμου. Ωριμότητα τελικά σημαίνει να σηκώνουμε το βάρος των άλλων και όχι να φορτώνουμε τους άλλους με το δικό μας.
