Θ.Ε. 2 (Θρησκεία) Δ.Ε.  3 ( παράδοση).
-Η έννοια της Παράδοσης γενικά. 

Η παράδοση είναι ένας μοναδικός και ιδιαίτερος τρόπος ζωής που επιλέγει ένας λαός για να ζήσει και να πορευτεί μέσα στο χρόνο και μέσα στον κόσμο. Σ’ αυτήν αναφέρεται ο Ελύτης στο ποίημά του «Άξιόν εστιν» λέγοντας τα ακόλουθα:
«Μνήμη τοῦ λαοῦ μου σὲ λένε Πίνδο καὶ σὲ λένε Ἄθω…

Ἐσὺ μόνη ἀπ’ τὴ φτέρνα τὸν ἄντρα γνωρίζεις

Ἐσὺ μόνη ἀπ’ τὴν κόψη τῆς πέτρας μιλᾶς

Ἐσὺ τὴν ὄψη τῶν ἁγίων ὀξύνεις

κι ἐσὺ στοῦ νεροῦ τῶν αἰώνων τὴν ἄκρη σύρεις

πασχαλιὰν ἀναστάσιμη!…»

Και σχολιάζει ο Τάσος Λιγνάδης στα προλεγόμενά του για το Άξιόν εστι ότι «…χωρὶς τὴ μνήμη δὲν ὑπάρχει τίποτε. Κι ἄς λένε. Μόνον ὅταν θυμᾶσαι, ὑπάρχεις στ’ ἀλήθεια. Καὶ μόνον ὅταν ὑπάρχεις στ’ ἀλήθεια, εἶσαι στ’ ἀλήθεια ἐλεύθερος. Ἐλευθερία μονάχη εἶναι ἡ μνήμη μας. Ἀλοίμονο, ἄν τὴν στερηθοῦμε. Πάνω σ’ αὐτὴ σὰν σὲ τεντωμένο σχοινὶ ἰσορροποῦμε καὶ ὑπάρχουμε…(καὶ πιὸ κάτω) Ἀνοίγονται (σὲ μᾶς) δύο δρόμοι. Ὁ δρόμος τῆς μαϊμοῦς καὶ ὁ δρόμος τῶν δέντρων. Ἡ μαϊμοῦ μιμεῖται στὶς κατασκευές του τὸν ξυλουργὸ ποὺ θαυμάζει. Δὲν κατασκευάζει ὅμως τίποτα ἡ μαϊμοῦ· κι ἄς τὸ νομίζει. Ὁ ἄλλος δρόμος εἶναι διπλῆς κατευθύνσεως: «ὁδὸς ἄνω καὶ κάτω μία»(Ἡράκλειτος). Πάει ἀπ’ τὴ γῆ στὸν οὐρανὸ καὶ ἀντίστροφα. Γιὰ νὰ πᾶς στὸν οὐρανό, λέει, πρέπει νὰ ταπεινωθεῖς στὴν ὅποια γῆ σου πρῶτα. Αὐτὸ κάνουν τὰ δέντρα. Αὐτὸ πρέπει νὰ κάνουμε κι ἐμεῖς…».

-Η έννοια της Παράδοσης στην ορθόδοξη Εκκλησία:
Η ουσία της Παράδοσης σχετίζεται με τον αρχικό σκοπό της δημιουργίας του ανθρώπου. Ο άνθρωπος δημιουργήθηκε από το Θεό «κατ’ εικόνα Του» για να φθάσει στο «καθ’ ομοίωση», δηλαδή στη θέωσή του. Ο σκοπός αυτός ματαιώθηκε εξαιτίας της πτώσεως και γι’ αυτό έπρεπε οι άνθρωποι να μάθουν ξανά με ποιό τρόπο μπορούν να τον επιτύχουν. Αυτός ήταν ο λόγος του ερχομού του Χριστού στον κόσμο και αυτόν τον τρόπο παρέδωσε στους μαθητές του και μέσω αυτών στον κόσμο ολόκληρο. Για το θέμα αυτό μίλησε ένας μεγάλος δάσκαλος των ημερών μας, ο π. Ιωάννης Ρωμανίδης σε ένα από τα απομαγνητοφωνημένα μαθήματά του στο πανεπιστήμιο.
«Το θέμα τώρα είναι ποια είναι η ουσία της Ορθοδόξου Παραδόσεως. Η Ορθόδοξη παράδοση προσφέρει μέθοδο θεραπείας του νοός του ανθρώπου, δηλαδή της ψυχής του. Η θεραπεία αυτή έχει δύο φάσεις, όπως είπαμε, τον φωτισμό και την θέωση. Η θέωσις, δηλαδή η θεοπτία, είναι η εγγύησις της θεραπείας, της πλήρους θεραπείας. Αυτή η θεραπευτική μέθοδος, η θεραπευτική αγωγή, που προσφέρει η Ορθόδοξος παράδοσις, παραδίδεται (εξ ου και παράδοσις) από γενεά σε γενεά με φορείς ανθρώπους, οι οποίοι έφτασαν στον φωτισμό και στην θέωση και έγιναν θεραπευτές για τους άλλους. Δεν είναι δηλαδή απλή μεταβίβασις γνώσεων από τα βιβλία, αλλά μεταβίβασις και διαδοχή εμπειρίας, της εμπειρίας του φωτισμού και της εμπειρίας της θεώσεως».
Γι’ αὐτό και η ορθόδοξη Παράδοση δεν έχει σχέση με φιλοσοφίες και ιδεολογίες που οδηγούν σε φανατικές προσκολλήσεις και συγκρούσεις αλλά με την ιατρική μέθοδο της θεραπείας του ανθρώπου από τα πάθη που του στερούν το φωτισμό και τη θέωση.
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