Οἰκολογία

Θεολογική προσέγγιση γιά τή θεραπεία τοῦ προβλήματος.

Στήν Παλαιά Διαθήκη περιγράφεται ἡ πτώση τοῦ ἀνθρώπου καί ἡ ἀλλοίωση τῆς κτίσης πού ἀκολούθησε τήν πτωτική πορεία τοῦ ἀνθρώπου ἐξαιτίας τῆς ἁμαρτίας. Ὁ ἀπόστολος Παῦλος γράφει σέ μιά ἐπιστολή του
 ὅτι «ἡ κτίσις συστενάζει καί συνωδίνει ἄχρι τοῦ νῦν» ( ἡ κτίση στενάζει καί πάσχει μαζί μέ ἐμᾶς μέχρι τώρα), ἐπειδή δέν ἦταν δυνατό ἡ κτίση πού δημιουργήθηκε ἀπό τό Θεό γιά χάρη τοῦ ἀνθρώπου νά μείνει ἀναλλοίωτη ὅταν ὁ ἄνθρωπος ἀλλοιώθηκε μετά τό χωρισμό του ἀπό τό Θεό. Ὁ κόσμος πού πλάστηκε «καλός λίαν» ἀπό τό Θεό δέν παραμένει σήμερα ὅπως ἀκριβῶς πλάστηκε. Ὁ συμβολικός λόγος τῆς Παλαιᾶς Διαθήκης πού ἀναφέρεται στήν ἔξωση τῶν πρωτοπλάστων ἀπό τόν Παράδεισο καί λέει ὅτι θά φυτρώσουν ἀγκάθια καί τριβόλια στή γῆ ὡς συνέπεια τῆς πτώσης τοῦ ἀνθρώπου, περιγράφει τήν ἐκτροπή τοῦ περιβάλλοντος ἀπό τή φυσική του κατάσταση. Ἄρα ὅ,τι ἐμεῖς θεωροῦμε φυσικό, ἀκόμα καί ὅταν δέν παρεμβαίνουμε ἀρνητικά στό περιβάλλον, στήν πραγματικότητα δέν εἶναι. 
Στήν Παλαιά Διαθήκη ἡ λέξη «Παράδεισος» χρησιμοποιήθηκε ἄλλοτε γιά νά περιγράψει τόν κόσμο πού ὁ Θεός δημιούργησε γιά νά φιλοξενήσει τόν ἄνθρωπο, καί ἄλλοτε γιά νά περιγράψει τήν πνευματική κατάσταση τῆς ὁμοίωσης πρός τόν Θεό στήν ὁποία καλεῖται νά φθάσει ὁ ἄνθρωπος. Ἡ κατάσταση αὐτή ὀνομάζεται μέ διάφορα ὀνόματα ὅπως, παράδεισος ἤ παραδείσια κατάσταση, Βασιλεία τοῦ Θεοῦ ἤ Βασιλεία τῶν Οὐρανῶν, Θέωση κλπ.. Στόν κόσμο αὐτό πού ὁ Θεός ἔπλασε γιά τόν ἄνθρωπο, ὁ ἄνθρωπος κατέχει κεντρική θέση. Οἱ Πατέρες τῆς Ἐκκλησίας λένε ὅτι ὁ ἄνθρωπος εἶναι «κόσμος ἐν σμικρῷ μέγας». Αὐτό σημαίνει ὅτι ὁ ἄνθρωπος περικλείει μέσα του ὁλόκληρο τόν κόσμο. Συνέπεια τῶν παραπάνω ἀπόψεων εἶναι ὅτι ἡ πορεία τοῦ κόσμου ἐξαρτᾶται ἀπό τήν πορεία τοῦ ἀνθρώπου. Ὁ κόσμος φτιάχτηκε ἀπό τό Θεό «καλός λίαν», ὄχι τέλειος, ὄχι ἐξαρχῆς ὁλοκληρωμένος. Ἡ ὁλοκλήρωση τοῦ κόσμου ἐξαρτιόταν ἀπό τόν ἄνθρωπο. Ἄν ὁ λογικός ἄνθρωπος ἔφθανε στή Θέωση, στήν προσωπική του δηλαδή ὁλοκλήρωση, θά ὁδηγοῦσε καί τόν ἄλογο κόσμο στήν τελείωση πού ταίριαζε σ’ αὐτόν. Ὅμως τά πράγματα ἀκολούθησαν ἄλλο δρόμο μετά τήν πτώση τοῦ ἀνθρώπου, ὅπως εἴπαμε, καί ἔτσι διαταράχθηκε ἡ σχέση ἀνθρώπου καί κόσμου καί ὁ μέν ἄνθρωπος προσπάθησε νά ὑποτάξει τόν κόσμο ἐνῶ ὁ κόσμος στάθηκε ἐχθρικός ἀπέναντι στόν ἄνθρωπο.
Ἡ διαταραγμένη σχέση ἀνθρώπου καί κόσμου ξεπεράστηκε καί θεραπεύτηκε στό πρόσωπο τοῦ Χριστοῦ καί τῶν ἁγίων ἐπειδή ἀκριβῶς οἱ ἅγιοι εἶναι οἱ ἄνθρωποι ἐκείνοι πού κατόρθωσαν νά θεραπεύσουν τίς συνέπειες τῆς πτώσης καί νά φθάσουν στή θέωση. Ἔκαναν μέ ἄλλα λόγια τήν ὕπαρξή τους πνευματικό Παράδεισο καί ἔτσι βοηθήσανε τόν κόσμο μέσα ἀπό τή σχέση μαζί τους νά ξαναβρεῖ τή χαμένη παραδείσια κατάσταση. Στό γεγονός αὐτό στηρίζονται οἱ διηγήσεις τῶν συναξαριστῶν γιά τή ζωή τῶν ἁγίων ὅπου περιγράφεται  ἡ σχέση τους μέ τή φύση. Ἡ τραυματισμένη ἀπό τόν ἄνθρωπο φύση, μέσα ἀπό τή σχέση της μέ τούς θεωμένους ἀνθρώπους, θεραπεύει τά τραύματά της καί εἰρηνεύει ξανά μέ τόν ἄνθρωπο. Στήν παραπάνω ἐμπειρία στηρίζεται ἡ πρόταση τῆς Ἐκκλησίας γιά τή θεραπεία τοῦ οἰκολογικοῦ προβλήματος τό ὁποῖο εἶναι κατά κύριο λόγο πνευματικό πρόβλημα γιά τό λόγο πού ἀναφέραμε πιό πάνω. 
Ἡ θεραπεία, λοιπόν, τοῦ οἰκολογικοῦ προβλήματος σχετίζεται μέ τήν πνευματική κατάσταση τοῦ ἀνθρώπου. Στό βαθμό πού ὁ ἄνθρωπος θεραπεύει τά πάθη του, πλησιάζει τό Θεό καί θεώνεται, στόν ἀνάλογο βαθμό βοηθᾶ καί τή φύση νά ξαναβρεῖ τό χαμένο της ἑαυτό, νά θεραπεύσει τά «τραύματα» πού ἔχει δεχτεῖ ἐξαιτίας τῆς διαταραγμένης σχέσης ἀνθρώπου καί κόσμου καί νά ὁλοκληρωθεῖ.
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