Δημιουργία
Τό πρόβλημα τῆς προέλευσης τοῦ κόσμου καί τοῦ ἀνθρώπου εἶναι ἕνα θέμα πού ἀπασχόλησε τήν ἀνθρώπινη σκέψη ἀπό τά πρῶτα βήματά της. Ἀπό τόν παλιό καιρό, πού κυριαρχοῦσε ὁ μῦθος, μέχρι σήμερα, πού ἡ ἀνθρώπινη γνώση ἔχει κάνει ἐκπληκτική πρόοδο, τό θέμα ἐπί τῆς οὐσίας δέν ἔχει ἀπαντηθεῖ. Γνωρίζουμε βέβαια πολλά πράγματα γιά τή δομή τοῦ κόσμου ἀλλά τίποτα σχεδόν γιά τήν προέλευσή του. Ἡ ἀνθρώπινη γνώση σταματᾶ μερικά ἑκατομμυριοστά τοῦ δευτερολέπτου πρίν ἀπό τή μεγάλη ἔκρηξη πού θεωρεῖται ἀπό ὅλους σήμερα, ἐπιστήμονες καί μή, ἡ ἀρχή τοῦ κόσμου. 
Ἡ θεωρία τῆς μεγάλης ἔκρηξης ἀπάντησε σέ ἕνα ἐρώτημα πού ἔχει καίριες συνέπειες στήν ἀνθρώπινη ζωή. Μέ ἱκανά ἐπιχειρήματα ἀποδείχτηκε μέσα ἀπό τή θεωρία τῆς μεγάλης ἔκρηξης ὅτι ὁ κόσμος ἔχει ἀρχή, κάτι πού γιά πρώτη φορά στήν ἀνθρώπινη ἱστορία εἶχε ὑποστηρίξει ὁ Μωϋσῆς στό πρῶτο κεφάλαιο τῆς Παλαιᾶς Διαθήκης γράφοντας ὅτι: «Ἐν ἀρχῇ ἐποίησεν ὁ Θεός τόν οὐρανόν καί τήν γῆν…». Ἄν ὑπάρχει ἀρχή, αὐτό σημαίνει ὅτι ὑπάρχει δημιουργική αἰτία ἔξω ἀπό τόν κόσμο πού «κτίζει» τόν κόσμο ἄρα ὑπάρχει διάκριση μεταξύ κτιστοῦ καί ἀκτίστου. Ἄν ὁ κόσμος εἶναι κτιστός τότε ἔχει σκοπό, ἔχει λόγο ὕπαρξης. Ἕνας κόσμος πού ἁπλά ὑπάρχει χωρίς προοπτική εἶναι παράλογος. Ἡ ἀδυναμία τῶν ἀνθρώπων νά ἀπαντήσουν στό ἐρώτημα γιά τό νόημα τῆς ζωῆς, βιώνοντας μάλιστα τόν παραλογισμό τοῦ θανάτου, ἔκανε τούς ἀρχαίους ἕλληνες (καί ὄχι μόνο αὐτούς) νά βλέπουν τόν κόσμο σάν φυλακή καί τό σῶμα τους σάν τάφο (σῶμα-σῆμα=τάφος). Ὁ κόσμος δέν μπορεῖ νά νοηματοδοτήσει τόν ἑαυτό του γιατί ξέρει μόνο ὅτι ὑπάρχει ἀλλά δέν ξέρει οὔτε τό λόγο οὔτε τό σκοπό γιά τόν ὁποῖο ἔρχεται στήν ὕπαρξη. Ὅπως ἕνα ἔμβρυο ἐνόσω ζεῖ στόν κλειστό κόσμο τῶν σπλάχνων τῆς μητέρας του δέν μπορεῖ νά ξέρει τό λόγο γιά τόν ὁποῖο βρίσκεται ἐκεῖ πού βρίσκεται. Ἡ ἀπάντηση θά τοῦ δοθεῖ ὅταν μέ τήν γέννησή του περάσει σέ μιά ἄλλη διάσταση ζωῆς πού πρίν ἀγνοοῦσε. 
Ἡ πίστη τῆς Ἐκκλησίας ὅτι ὁ κόσμος μας ἔχει ἀρχή, ὅτι δηλαδή εἶναι κτιστός καί διακρίνεται ἀπό τόν κόσμο τοῦ ἀκτίστου, μᾶς κάνει νά βλέπουμε μέ ἄλλα μάτια τόν κόσμο. Ὅπως τό ἔμβρυο ζεῖ γιά νά ζήσει ἔτσι καί ὁ ἄνθρωπός προετοιμάζεται στό χῶρο τοῦ κτιστοῦ μας κόσμου γιά να ζήσει στήν ἐλευθερία τοῦ ἀκτίστου. Ἡ ἐπιστημονική θεωρία τῆς μεγάλης ἔκρηξης ἦλθε νά ἐπιβεβαιώσει τή χριστιανική πίστη γιά τήν ὕπαρξη ἀρχῆς, ἔναρξης τοῦ κόσμου καί νά ἀνοίξει μέ τόν τρόπο της ἕνα φωτεινό παράθυρο στή γνώση τῆς ἀλήθειας γιά τόν κόσμο.
