Ἡ λύτρωση ὡς ὑπέρβαση τοῦ θανάτου.
Μελετῶντας διαχρονικά τήν ἀνθρώπινη σκέψη, τίς φιλοσοφικές καί θρησκευτικές ἀντιλήψεις, παρατηροῦμε ὅτι ὑπῆρχε καί συνεχίζει νά ὑπάρχει μιά προσδοκία γιά ἕνα καλύτερο κόσμο ἀπαλλαγμένο ἀπό τό θάνατο, τό κακό τήν ἀδικία, τήν ἀρρώστια κλπ. Ἀνεξάρτητα ἀπό τήν ἑρμηνεῖα πού δίνεται, θρησκευτική, φιλοσοφική ἤ κοινωνικοπολιτική, εἶναι γεγονός ὅτι ὑπάρχει ἡ προσδοκία γιά τόν ἐρχομό κάποιου λυτρωτή πού θά σώσει τόν κόσμο ἀπό τίς τραγικές συνθῆκες ζωῆς καί κυρίως ἀπό τό θάνατο. Στήν ἀρχαῖα τραγωδία τήν λύση στό ἀδιέξοδο τήν ἔδινε ὁ «ἀπό μηχανῆς θεός» καί ὁ Σωκράτης εἶχε προτείνει στούς Ἀθηναίους νά ἀφιερώσουν ἕνα βωμό στόν «ἄγνωστο θεό». Στήν τραγωδία του «Προμηθέας δεσμώτης» ὁ Αἰσχύλος φτάνει στό σημεῖο νά «προφητέψει» τόν ἐρχομό αὐτοῦ τοῦ Λυτρωτή, τόσο μεγάλη ἦταν ἡ ἀνάγκη τῶν ἀνθρώπων.

Ἡ ἑρμηνεῖα πού δόθηκε στήν ἔννοια τῆς λύτρωσης καθώς ἐπίσης καί στό Λυτρωτή ἐξαρτήθηκε ἀπό τό περιεχόμενο κάθε θρησκευτικῆς, φιλοσοφικῆς κλπ. πίστης ἤ ἀνθρώπινης ἄποψης. Οἱ περισσότερες θρησκευτικές, φιλοσοφικές ἀπόψεις ταύτισαν τή λύτρωση ἤ μέ φυγή σέ ἕνα ἄλλο κόσμο, κόσμο τῶν ἰδεῶν (Πλάτωνας), σέ ἕνα μεταφυσικό Παράδεισο (Ἰσλάμ-Ἰνδουϊσμός κλπ), ἤ στήν ἀλλαγή τῶν κοινωνικοοικονομικῶν συνθηκῶν ἐδῶ στή γή (Μάρξ). Ποιά εἶναι ἡ θέση τῆς Ὀρθόδοξης παράδοσης στό θέμα αὐτό.
Τό μεγάλο πρόβλημα τοῦ ἀνθρώπου, γιά τήν Ὀρθοδοξία, εἶναι ἡ ἁμαρτία ὡς χωρισμός ἀπό τό Θεό (ἁμαρτάνω=ἀποτυγχάνω-χωρίζομαι). Ὁ χωρισμός αὐτός κατανοήθηκε ὡς ὑπαρκτικός χωρισμός. Ὅπως δηλαδή ὅταν ξεριζώνεται ἕνα δεντράκι ἀπό τή γή, τό δεντράκι ξεραίνεται· τό ἴδιο καί ὁ ἄνθρωπος, ὅταν χωρίζεται ἀπό τό Θεό, πεθαίνει. Ὁ Θεός γιά τήν Ἐκκλησία δέν ἔχει ἁπλά ἀγάπη ἀλλά εἶναι ἀγάπη. Αὐτό σημαίνει ὅτι ὁ χωρισμός ἀπό τό Θεό δηλώνει τήν ἀπουσία τῆς ἀγάπης καί ἡ ἀπουσία τῆς ἀγάπης εἶναι θάνατος. Ἡ τραγικότητα τοῦ θανάτου ὀφείλεται λοιπόν στό χωρισμό ἀπό τό Θεό τῆς ἀγάπης καί αἰτία τοῦ χωρισμοῦ εἶναι ὁ ἐγωισμός πού κάνει τόν ἄνθρωπο νά θεωρεῖ τόν ἑαυτό του «μέτρο πάντων», δηλαδή Θεό.
Ἡ λύτρωση ὡς ἐκ τούτου ταυτίζεται μέ τήν ἀπαλλαγή ἀπό τόν ἐγωπαθή ἑαυτό μας πού νεκρώνει τήν ἀγάπη καί μᾶς ὁδηγεῖ στό θάνατο. Τή σχέση αὐτή μέ τό Θεό καί τή μετοχή στήν ἀγάπη δέν τή χτίζουμε σέ κάποια ἄλλη ζωή ἀλλά τώρα, σ’ αὐτή τή ζωή καί μόνο ἔτσι κάνουμε καί τήν ἐδῶ καί τήν μετέπειτα ζωή μας Παράδεισο.
