Μέ ἀφετηρία τά κείμενα πού ἀκολουθοῦν γράψτε μέ λίγα λόγια τίς σκέψεις σας γιά τήν πίστη καί γιά τό πῶς αὐτή βιώνεται μέσα στό μυστήριο τῆς Θείας Εὐχαριστίας.

Προβληματισμός μέ βάση δύο κείμενα
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Ὁ ἅγιος Μάξιμος γράφει κάπου πώς, ὅταν κρυώνεις δέν θά ζεσταθεῖς φέρνοντας ἁπλά στό νοῦ σου τήν εἰκόνα τῆς φωτιᾶς. Κι ἄν πάλι θές νά γνωρίσεις τό Θεό μήν προσπαθήσεις νά φτιάξεις εἰκόνες τοῦ Θεοῦ μέ τό νοῦ. Ὁ Θεός δέν χωράει σέ καλούπια τοῦ νοῦ ἀλλά μόνο μέσα στή σχέση καί τήν ἐμπειρία τῆς ἀγάπης γνωρίζεται. Γι’ αὐτό καί ὅταν μιλᾶμε γιά τήν πίστη μιλᾶμε γιά τήν ἀγάπη, γιά κίνηση ἐμπιστοσύνης καί ἀγάπης πρός τό Θεό. 
Ὁ Θεός ὡς προσωπική ὕπαρξη γίνεται γνωστός σέ μᾶς ὅταν ἡ πίστη μας εἶναι βίωμα καί ἐμπειρία, ὅπως τό ψωμί πού τρῶμε, τό νερό πού πίνουμε κλπ. Ὅσο παράλογο εἶναι ὅταν πεινᾶμε νά φέρνουμε στό μυαλό μας τήν εἰκόνα τοῦ ψωμιοῦ γιά νά χορτάσουμε, ἤ ὅταν διψᾶμε τήν εἰκόνα τοῦ νεροῦ γιά νά ξεδιψάσουμε, ἄλλο τόσο παράλογο εἶναι νά προσεγγίζουμε διανοητικά τό Θεό. 

Ἡ διανοητική πίστη δέν ἔχει σχέση μέ τήν πίστη τῆς Ἐκκλησίας. Δέν εἶναι ἀρκετό νά ξέρουμε ὅτι ὑπάρχει κάποιος ἤ κάτι πού ἔχουμε ἀνάγκη ἄν δέν θέλουμε νά ἔχουμε σχέση μέ αὐτό. Τέτοια πίστη ἔχει ὁ διάβολος ὁ ὁποῖος γνωρίζει πολύ καλά ὅτι ὑπάρχει Θεός ἀλλά δέν τόν ἀγαπᾶ καί δέ θέλει νά ἔχει σχέση μαζί του. Ἔτσι καί ἐμεῖς ἄν δέ θέλουμε νά ἀγαπήσουμε τό Θεό, ἀλλά καί τήν εἰκόνα τοῦ Θεοῦ πού εἶναι ὁ ἄνθρωπος, δέν ἔχουμε πίστη γιατί κανείς δέν μπορεῖ νά μᾶς ὑποχρεώσει νά ἀγαποῦμε. Ἡ ἀγάπη εἶναι καρπός τῆς ἐλευθερίας τοῦ ἀνθρώπου τήν ὁποία σέβεται πρῶτος ἀπό ὅλους ὁ Θεός. Ἔτσι καταλαβαίνουμε πόσο λάθος εἶναι αὐτό πού ἀκοῦμε πολλές φορές: «ἄν ὑπάρχει Θεός γιατί δέν κάνει ἕνα θαῦμα νά τόν πιστέψουμε»; Τό ἴδιο εἶπαν καί οἱ Φαρισαῖοι ὅταν σταύρωσαν τό Χριστό: «ἄν εἶσαι γιός τοῦ Θεοῦ κατέβα ἀπό τό Σταυρό καί θά σέ πιστέψουμε». Ἀλλά ὁ Χριστός θέλει τήν ἐλεύθερη ἀγάπη τῶν ἀνθρώπων καί ὄχι αὐτή πού ἐπιβάλλεται μέ θαύματα. Ἄλλωστε τά θαύματα δέν εἶναι γιά τούς ἄπιστους ἀλλά γιά τούς πιστούς. Ὁ Ἰούδας τόσα θαύματα εἶδε ἀλλά δέν δίστασε γιά τριάντα ἀργύρια νά προδώσει τό Χριστό. Εἶναι λοιπόν ὑποκρισία νά ζητᾶμε ἀπό τό Θεό θαύματα γιά νά πιστέψουμε. Ἡ πίστη εἶναι συνώνυμη μέ τήν ἀγάπη καί ἡ ἀγάπη δέν ἐπιβάλλεται μέ κανένα τρόπο, ἁπλά γεννιέται μέσα στήν καρδιά κάθε καλοπροαίρετου ἀνθρώπου καί κάνει τό χῶρο τῆς καρδιᾶς Παράδεισο γιατί ἐκεῖ συναντιέται ὁ Θεός μέ τόν ἄνθρωπο. Ὅταν ὁ ἄνθρωπος ξεπερνᾶ τόν ἑαυτό του καί ἑνώνεται μέ τό Θεό ἀλλά καί μέ τούς ἀνθρώπους ζεῖ στόν Παράδεισο, γιατί Παράδεισος εἶναι ἡ ἀγάπη καί ἡ ἀγάπη αὐτή μᾶς κάνει ἀληθινούς ἀνθρώπους.
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Ὑπάρχουν πράγματα πού τά καταλαβαίνει καί τά γνωρίζει ὁ ἄνθρωπος μέ τό νοῦ του καί ὑπάρχουν ἄλλα πράγματα πού τά γνωρίζει μέ τήν αἴσθηση, μέ τρόπο βιωματικό. Ἕνα μαθηματικό πρόβλημα, γιά παράδειγμα, τό ἐπεξεργάζεται γνωστικά μέ τό νοῦ ἐνῶ ἕναν ἄνθρωπο τόν γνωρίζει βιωματικά μέσα ἀπό τήν ἀγάπη. Ἄν ὁ ἄνθρωπος γνωρίζεται μέ τρόπο βιωματικό πολύ περισσότερο ὁ Θεός ὁ ὁποῖος δέν χωρᾶ σέ κανένα νοητικό καλούπι. Ἄν ὁ Θεός εἶναι ἀντικείμενο λογικῆς ἐπεξεργασίας ἐκ μέρους τοῦ ἀνθρώπου τότε ὁ ἄνθρωπος εἶναι παραπάνω ἀπό τό Θεό καί ὄχι ὁ Θεός.

Ὁ ἅγιος Μάξιμος λέει ὅτι ὁ Θεός εἶναι ἄκτιστος καί ὁ ἄνθρωπος κτιστός καί ὅτι δέν ὑπάρχει κτιστή ἀνθρώπινη ἔννοια πού νά μπορεῖ νά περιγράψει τό Θεό. Ὅλες οἱ ἔννοιες πού χρησιμοποιοῦμε εἶναι γιά μποροῦμε ἐμεῖς οἱ ἄνθρωποι νά συνεννοηθοῦμε. Οἱ ἔννοιες ἕνας, τριαδικός, παντοδύναμος, ἀκόμα καί ἡ ἔννοια Θεός δέν περιγράφουν τό Θεό γιατί ὁ Θεός οὔτε Θεός εἶναι, οὔτε ἕνα εἶναι, οὔτε τριάς εἶναι οὔτε τίποτα ἀπό ὅσα χρησιμοποιοῦμε οἱ ἄνθρωποι ὅταν μιλᾶμε γιά τό Θεό περιγράφουν τό Θεό. Καί τό ποιό σημαντικό: Ἄν τό Θεό τόν γνωρίζουμε μέ τό νοῦ τότε κάποιοι ἄνθρωποι, αὐτοί που ἐκ γενετής ἔχουν νοητικό πρόβλημα ἤ χαμηλό δείκτη νοημοσύνης, ἀποκλείονται ἀπό τή γνώση τοῦ Θεοῦ καί ἀπό τή σωτηρία. Γι’ αὐτό καί ὁ Θεός ἔκρυψε τόν ἑαυτό του σέ πράγματα ἁπλά, σ’ αὐτά πού γεύονται καί τά γνωρίζουν ὅλοι οἱ ἄνθρωποι, γνωστικοί καί μή, ὅπως τό ψωμί καί τό κρασί. Δέν χρειάζεται ἰδιαίτερη σοφία γιά νά φᾶς καί νά πιεῖς. Αὐτό ζοῦμε στή Θεία Λειτουργία ὅταν κοινωνοῦμε τόν Χριστό «κρυμμένο» μέσα στό ψωμί καί τό κρασί. Ὁ Θεός ἔκρυψε μέ τόσο ἁπλό καί ταπεινό τρόπο τόν Ἑαυτό του γιά νά πάψουν οἱ διακρίσεις καί γιά νά μή λέει κανείς ὅτι δέν μπορῶ νά ξέρω. Ἕνας ὕμνος τῆς Θείας Λειτουργίας λέει: «Γεύσασθε καί ἴδετε …», γευθεῖτε καί μάθετε ὅτι πράγματι αὐτός εἶναι ὁ Θεός. Αὐτή ἡ γνώση, ἡ βιωματική γνώση, εἶναι ἡ γνώση τῶν παιδιῶν καί τῶν ἁπλῶν ἀνθρώπων πού παρά τήν ἀνθρώπινη ἀμάθειά τους, πολλές φορές, γίνονται σοφότεροι τῶν σοφῶν.

