Μέ ἀφετηρία τά κείμενα πού ἀκολουθοῦν γράψτε μέ λίγα λόγια τίς σκέψεις σας γιά τήν ἀνάγκη μας νά γνωρίσουμε τόν Θεό καί τόν τρόπο πού μποροῦμε νά ἐπιτύχουμε αὐτή τή γνώση.

Προβληματισμός μέ βάση δύο κείμενα
Α΄

Ἡ ἀναζήτηση τοῦ Θεοῦ εἶναι κάτι πού πηγάζει σάν ἀνάγκη μέσα ἀπό τόν ἄνθρωπο, ὅπως ἡ ἀνάγκη τῆς τροφῆς, τῆς ἀναπνοῆς κλπ. Δέν εἶναι δηλαδή ἀποτέλεσμα διανοητικῆς ἐπεξεργασίας ἀλλά εἶναι ὑπαρξιακή ἀνάγκη. Γι’ αὐτό καί δέν ὑπῆρξε ἄνθρωπος πού νά μήν ἀναζήτησε, νά μήν ἀναμετρήθηκε μέ τό Θεό, ἀκόμα καί γιά νά τόν ἀπορρίψει στό τέλος τῆς ἀναζήτησης. 
Στήν ἀναζήτησή του αὐτή ὁ ἄνθρωπος ἀκολούθησε δύο δρόμους: α. τό δρόμο τοῦ νοῦ, στηρίχθηκε δηλαδή σ’ αὐτό πού ὁ ἴδιος μέσα ἀπό τή φιλοσοφική καί ἐπιστημονική γνώση μποροῦσε νά γνωρίσει καί β. τό δρόμο τῆς πίστης.
Μέ τή δύναμη τοῦ νοῦ του προσπάθησε νά δώσει ἀπαντήσεις στά ἐρωτήματα πού ὁ ἴδιος ἔθεσε καί ἔπλασε ἔτσι ἕνα Θεό «κατ’ εἰκόνα καί ὁμοίωσή του». Ὁ Θεός, δηλαδή, ἤ οἱ Θεοί τῶν διαφόρων θρησκειῶν εἶναι δημιουργήματα τῶν ἀνθρώπων. Τό ἐρώτημα ὅμως πού γεννιέται εἶναι τό ἀκόλουθο: εἶναι σέ θέση οἱ ἄνθρωποι νά ὁρίζουν μέ τό νοῦ τους τό Θεό; Ἄν ναί, τότε ὁ Θεός αὐτός εἶναι ὑποδεέστερος τοῦ ἀνθρώπου, ἀφοῦ ὁ ἄνθρωπος μπορεῖ νά τόν ὑποτάσσει στή λογική του καί, τότε, ὁ Θεός αὐτός δέν εἶναι τίποτα ἄλλο ἀπό δημιούργημα τοῦ ἀνθρώπου. Τήν ὑπαρξιακή ἀνάγκη νά γνωρίσει τήν αἰτία τῆς ὕπαρξής του τήν μετέτρεψε σέ ψυχολογική ἀνάγκη γιά νά καλύψει τούς φόβους καί τίς ἀνασφάλειές του καί ἔτσι ἔπλασε θεούς στά μέτρα του. Γι’ αὐτό καί οἱ Θεοί τῶν θρησκειῶν εἶναι τόσο διαφορετικοί. Ἄν ὄχι, μένει ὁ δρόμος τῆς πίστης ὡς μοναδικός τρόπος γνώσης.
Στό δρόμο τῆς πίστης, ὡς ἐμπιστοσύνης στήν Ἀλήθεια πού ἀποκαλύπτεται ἐλεύθερα στό πλαίσιο τῆς προσωπικῆς σχέσης, στηρίχθηκε ἡ χριστιανική Ἐκκλησία. Γιά τό θέμα αὐτό ὅμως θά γίνει λόγος σέ ἄλλη ἑνότητα.
Β΄

Μέχρι σήμερα ἡ ἀνθρωπότητα προσπαθεῖ νὰ πραγματώσει τήν προτροπή τῶν ἀρχαίων σοφῶν, «γνῶθι σαὐτόν», μέ πενιχρά ἀποτελέσματα. Ἡ λειψή γνώση πού ἔχουμε γιά τόν ἑαυτό μας δέν μᾶς βοηθᾶ νά ἀντιμετωπίσουμε τά ποικίλα ὑπαρξιακά-ψυχολογικά, παιδαγωγικά, κοινωνικά καί λοιπά προβλήματα καί νά λειτουργήσουμε μέ τόν τρόπο πού μᾶς ταιριάζει. Ἄν δέν ξέρουμε ποιοί ἀκριβῶς εἴμαστε, ποιές εἶναι οἱ δυνατότητές μας καί πῶς ἀξιοποιοῦνται, καί τό σημαντικότερο, πῶς μποροῦμε νά θεραπεύσουμε τά προβλήματα πού ἀντιμετωπίζουμε στή ζωή μας καταλαβαίνουμε πόση μεγάλη σημασία ἔχει ἡ αὐτογνωσία.

Ἡ αὐτογνωσία προϋποθέτει μιά ἀνθρωπολογία, ἕνα θεμέλιο πάνω στό ὁποῖο θά στηριχτοῦμε γιά νά γνωρίσουμε τόν ἄνθρωπο. Ἄν ἡ ἀνθρωπολογία μας στηρίζεται στήν ἄποψη ὅτι ὁ ἄνθρωπος δέν εἶναι τίποτα ἄλλο ἀπό ἕνα σκεπτόμενο ζῶο, τότε ἡ προσπάθεια γιά αὐτογνωσία ἀκολουθεῖ ἀποκλειστικά τό δρόμο τοῦ νοῦ. Ὁ δρόμος αὐτός προβλήθηκε ἀπό τή δυτική διανόηση καί ἐπιστήμη καί εἶναι πολύ γνωστός καί ἀντιπροσωπευτικός ὁ λόγος τοῦ φιλόσοφου Καρτέσιου, «cogito ergo sum» (σκέπτομαι, ἄρα ὑπάρχω). Τά ἀποτελέσματα αὐτῆς τῆς θεώρησης εἶναι γνωστά. Ἡ ἀπολυτοποίηση τῆς διανοητικῆς λειτουργίας τοῦ ἀνθρώπου εἰσήγαγε ἀπό τήν «πίσω πόρτα» ἕνα ἰδιότυπο ρατσισμό πού στηρίχθηκε στήν διανοητική ἀνωτερότητα καί ἐξυπηρέτησε, ὅπως εἶναι γνωστό, τούς σκοτεινούς σκοπούς τῆς «ἀρείας» φυλῆς.

Ἡ ἀνθρωπολογία τοῦ χριστιανισμοῦ στηρίχθηκε στό γεγονός ὅτι κάθε ἄνθρωπος εἶναι εἰκόνα Θεοῦ. Δέν ἔχει σημασία ἡ φυλετική, ἡ κοινωνική, ἡ διανοητική του κλπ. κατάσταση. Ὡς εἰκόνα Θεοῦ ἔχει ἀπόλυτη καί μοναδική ἀξία καί ἐπαφίεται στόν ἴδιο τόν ἄνθρωπο νά ἐνεργοποιήσει τό ὅποιο χάρισμά του καί τό γεγονός ὅτι εἶναι εἰκόνα Θεοῦ. Ἡ ἐνεργοποίηση τοῦ χαρίσματος αὐτοῦ γίνεται μέσα ἀπό τή σχέση τοῦ ἀνθρώπου μέ τό Θεό, τόν συνάνθρωπο καί τόν κόσμο. Μέσα ἀπό τήν πίστη ἡ ὁποία βιώνεται στή χριστιανική παράδοση ὡς σχέση ἀγάπης μέ τό Θεό, τόν ἄνθρωπό καί τόν κόσμο ὁ ἄνθρωπος ἀνακαλύπτει τόν ἑαυτό του. Γι’ αὐτό καί ἕνας σύγχρονος ἅγιος, ὁ ἅγιος Σωφρόνιος τοῦ Ἔσσεξ, ἀντιστρέφοντας τό λόγο τοῦ Καρτέσιου ἔλεγε ὅτι ὁ ἄνθρωπος ὑπάρχει μόνο ὅταν ἀγαπᾶ («amo ergo sum). Ὁ ἅγιος Ἰσαάκ ὁ Σῦρος, ἐπίσης, ἔλεγε ὅτι ἄν βρεῖς τό δρόμο πού ὁδηγεῖ στήν καρδιά σου θά γνωρίσεις τό δρόμο πού ὁδηγεῖ στήν καρδιά ὅλου τοῦ κόσμου. Ἐκεῖ θά συναντήσεις τό Θεό, τόν ἑαυτό σου ἀλλά καί ὅλους  τούς ἀνθρώπους καί ὅλα τά πλάσματα τοῦ Θεοῦ. Ἡ χριστιανική παράδοση λοιπόν, χωρίς νά ὑποτιμᾶ τήν λογικότητα καί ὅλα ὅσα ἐξαρτιῶνται ἀπό αὐτήν, προβάλλει τό δρόμο τῆς ἀγάπης πρός τό Θεό, τούς ἀνθρώπους καί τήν κτίση ὡς τόν μοναδικό δρόμο αὐτογνωσίας.
